

A股半年报披露完毕——

科创板交出不俗“成绩单”

A股市场2021年上半年报披露完毕。从上市公司财务指标情况、债券市场融资表现以及再融资市场等信息看,上半年,我国资本市场不仅在新股发行和并购重组领域为支持上市公司科技创新贡献力量,而且通过发挥资源配置功能为科创类上市公司完善产业链和供应链提供广阔的舞台。

多位接受采访的业内人士表示,半年报充分说明资本市场在支持创新、创造、创意方面不断加码,既为传统产业与“新技术、新产业、新业态、新模式”深度融合提供更优质的环境,又为缓解科创类企业融资难和融资贵提供新的解决方案。

A 科技类企业业绩抢眼

截至8月31日,在已披露半年报且具备可比数据的4426家A股上市公司中,有3805家公司上半年营业收入实现同比正增长,数量占比超过85%;有3252家上市公司净利润实现同比正增长,数量占比逾70%。半年报还显示,300余家科创板上市公司在净利润、营业收入、每股收益等指标的表现明显好于部分传统行业上市公司,充分反映出科技类企业上市后发展明显提速,也说明资本市场在支持企业技术创新方面效果明显。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示,上市公司半年报的优异表现尤其是科创板相关上市公司的不俗“成绩单”,从一个侧面说明资本市场支持科技创新发展取得阶段性成果,这既得益于资本市场自身一系列改革开放政策,也离不开国内外经济复苏对市场需求的提振以及“六稳六保”、减税降费等一系列宏观政策的支持,还与企业自身的不懈努力息息相关。

2021年上半年,A股IPO数量和融资金额均比去年同期大幅增长,上半年共有245只新股上市,比去年同期增长108%,融资总额为2109亿元,比去年同期增长51%。其中,科创板和创业板的新上市公司数量分别为86家、85家,成为A股IPO融资的生力军,一批“四新”企业获得更多直接融资,推动生产经营再上新台阶,实现自身科技创新的不断跨越。

半年报显示,上半年A股市场的并购重组保持较为活跃的状态,共有1109家公司完成1539起并购重组事项,涉及资金6201.57亿元,覆盖28类申万一级行业。其中,汽车、通信、房地产三行业的并购重组公司数量占比居前。

私募排排网研究员刘寸心表示,在新能源汽车、半导体、通信等领域,一些并购重组案例充分体现出资本市场发挥资源配置功能的特点。比如,汽车行业正在从传统燃油车向新能源车、智能驾驶汽车转变,行业内出现较多并购事件主要是受到产业升级、国家政策及消费者需求改变的影响,并购重组有利于新能源汽车行业吸收传统车企的先进制造经验,提升自身科技创新水平,也有利于产业链和供应链整合。

“一些获得直接融资活水的科技类上市公司体现出更高的成长性特点,这是资本市场在支持科技创新过程中的天然优势。”前海开源基金首席经济学家杨德龙表示,资本市场由于风险补偿方式、风险承受能力与传统商业银行不同,在长期投资和支持高新技术等关键领域创新活动中具有明显优势。半年报中部分科技类上市公司财务指标较好,恰好说明股市支持科技创新的独特作用。



B 再融资为上市公司蓄力

综合半年报和万得资讯数据显示,上半年共有222家A股上市公司披露定向增发项目数据,合计增发353.33亿股,预计募资总额达3706.75亿元;上半年,有64家A股上市公司发行可转债,发行规模合计为1504.1亿元。

财通证券统计显示,从行业看,定增项目落地最多的行业为计算机、通信和其他电子设备制造业,共计31家次,数量约占15%;其次为化学原料和化学制品制造业,共计20家次,占比约10%;再次为专用设备制造业,共计18家次,占比约9%。从募集资金额看,金融服务业、计算机通信业、汽车制造业较多。

财通证券分析师黄红卫表示,在新经济领域,尤其是以科技板块为主的高新技术制造业、生物医药行业、通信行业等是未来中国经济发展的方向,发展速度较快,对资金需求较大。新经济领域的公司估值较高,存在定增融资、加快发展的内在动力。加上2020年资本市场给再融资“松绑”,为上市公司定增融资提供了契机,对于大市值、有核心竞争力的公司来说,定增成功率大增,一批上市公司通过定增融资实现产能扩张及转型升级在意料之中。可转债、定向增发、优先股等再融资工具为上市公司缓解融资难、融资贵发挥了积极作用。

C 公司发债平稳增长

债券市场在支持科技创新中扮演着重要角色。半年报显示,今年前6个月,A股市场共有196家上市公司已经实施债券发行计划或通过发债预案,其中,15家公司发债方案已获证监会批准,1家停止实施,67家已实施发债方案,77家发债预案获股东大会通过(尚未实施),36家已有董事会预案。除去1家停止实施发债的上市公司之外,其余195家上市公司已发债或拟发行债券数额合计达1.63万亿元。

分类别看,上半年,上市公司发债主要以公司债、超短期融资债券、中期票据三类为主,少部分是资产支持证券和信用债。从个案看,上市银行仍然是上半年的发债大户。剔除12家没有债券评级的上市公司,有182家上市公司发行的债券获得“稳定”的评级展望,仅有两家上市公司发行的债券获得“负面”的评级展望。

作为资本市场支持科技创新的重要形式,沪深证券交易所一直不遗余力发展公司债券市场。综合半年报和万得资

讯数据显示,上半年,沪深交易所共发行公司债券1934只,发行规模达1.66万亿元,同比增长近4%,发行数量、规模整体呈现平稳增长。事实上,2016年以来,沪深交易所一直积极开展创新创业公司债券试点,通过发行科创类债券募集资金,支持上市公司、非上市公司加快科技创新步伐。

金牛理财网分析师宫曼琳介绍,科创债是对双创债内涵的进一步深化与升级。募集资金将专项用于符合国家重点支持行业的科技创新企业,可充分发挥资本市场优化资源配置的作用,推动其积极探索战略性新兴产业融资模式。

川财证券首席经济学家陈雳表示,资本市场要服务好科技创新企业,一方面,要解决科创企业的融资难和融资贵问题,从政策角度给予科创企业必要的支持;另一方面,科创企业往往具有高成长性的特点,可以引导市场给予科创企业合理范围内更高的估值,有利于企业定向增发、发行可转债或进行股权质押,助力企业做大做强。

据新华网

沪市9月开门红

沪市9月开门红,保险、证券等大盘股领涨带动沪强深弱格局。

9月1日,上证综指以3543.87点开盘,全天窄幅震荡,最终收报3567.10点,较前一交易日涨23.16点,涨幅为0.65%。

深证成指收报14314.09点,跌14.29点,跌幅为0.10%。创业板指数跌0.85%,收盘报3186.85点。

科创50指数跌1.15%,收盘报1424.66点。

沪深两市个股涨跌数量基本相当,约2200只交易品种上涨。不计算ST个股,两市近70只个股涨停。

板块概念方面,水泥、保险、云游戏涨幅居前,涨幅均逾4%;HIT电池、钛白粉、有色金属跌幅居前,跌幅均逾6%。

据新华社

制造业PMI连续18个月保持在扩张区间

国家统计局8月31日公布的数据显示,8月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.1%,连续18个月处于扩张区间。生产指数为50.9%,高于临界点,表明制造业生产扩张总体平稳。此外,企业对市场发展信心稳定。生产经营活动预期指数为57.5%,持续位于较高景气区间。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河指出,受近期国内疫情汛情等因素影响,8月份制造业采购经理指数为50.1%,比上月回落0.3个百分点,继续保持在扩张区间。

从分类指数看,生产指数为50.9%,比上月微落0.1个百分点,高于临界点。赵庆河指出,生产活动总体稳定。生产指数波动较小,制造业生产保持平稳扩张。从行业情况看,农副食品加工、造纸印刷及文教体美娱用品、铁路船舶航空航天设备等行业生产指数均位于55.0%以上较高景气区间,生产增长加快。

市场需求有所减弱。新订单指数为49.6%,低于上月1.3个百分点,降至临界点以下。价格指数双双下降。主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为61.3%和53.4%,低于上月1.6和0.4个百分点,且两个价格指数差值连续3个月缩小,从5月份的12.2个百分点降至7.9个百分点。

交通银行金融研究中心首席研究员唐建伟表示,“价格类指数回落,预计近期PPI将高位趋降。虽然原材料购进价格指数回落,但仍然处于高位,企业经营成本压力仍然较大。”

数据显示,大、中型企业PMI分别为50.3%和51.2%,与上月相比一升一降,且均连续6个月位于临界点及以上。小型企业PMI为48.2%,连续4个月低于临界点,表明小型企业景气水平持续偏低,生产经营压力较大。

从数据来看,企业对市场发展信心稳定。生产经营活动预期指数为57.5%,持续位于较高景气区间。赵庆河指出,调查中部分企业反映随着疫情汛情影响逐步消退,生产经营将很快恢复常态,企业对未来发展前景仍保持乐观。

据新华社

注:本版内容及观点仅供参考,不构成投资建议。投资者据此操作,风险自担。